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2017荆州松滋市七年级期末地理试卷

一、选择题（每题2分，共24分）

1．读经纬网图，下列说法正确的是（　　）
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A．地球仪上经线和纬线都是平行的

B．图中B点的经纬度是20°，40°

C．图中B与C只有南北之分，C与D只有东西之分

D．图中D点所处纬度区域其他三点纬度区不同

2．（2017荆州地理）图示为昼夜半球示意图和松滋小明正午在阳光下拍摄的照片甲与乙．下列判断不正确的是（　　）

[image: image2.jpg]



A．图中最先迎来曙光的是B点

B．图中A点的经纬度是0°、150°E

C．由昼夜半球示意图可知，北半球是冬季，昼短夜长

D．假如小明的身高不变，如果是在不同季节的正午时刻，则小明照片中更接近冬至日的是甲图

3．（2017荆州地理）松滋市某校学生开展地理野外实践活动，同学们沿等高线地形图中虚线所示路线进行考察．下列判断不正确的是（　　）
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A．同学们出发前，在如图中量得周村、赵庄两村落之间的图上距离是3厘米，则两村之间的实地直线距离是1.5千米

B．同学们首先对两村落进行考查，发现两村落选址的共同自然条件是地形平坦，靠近河流，并发现两村落古民居的房顶坡度较大，这主要是为了适应当地的降水较多

C．从A到B经过的地形部位名称是山谷，山顶的高度在500米到600米之间

D．当先行的第一小组到达B地时，后行的第二小组还在A地，此时两小组所在地两地的相对高度是400米

4．世界最大的半岛位于下列板块中的（　　）

A．亚欧板块
B．太平洋板块
C．非洲板块
D．印度洋板块

5．下列选项中，描述气候的是（　　）

A．山雨欲来风满楼

B．人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开

C．小雨沥沥悄无声

D．夜来风雨声，花落知多少

6．（2017荆州地理）非洲乞力马扎罗山的最高峰海拔5898米，山顶终年白雪皑皑，为什么会这样？算一算，就会知道．该山900米处气温为20℃，则山顶的气温是（　　）

A．20℃
B．﹣3℃
C．﹣10℃
D．﹣20℃

7．下列世界降水量分布的叙述，正确的是（　　）

A．从两极向赤道逐渐减少

B．南北回归线附近的大陆东岸降水少

C．印度的乞拉朋齐是世界降水最少的地区

D．温带地区沿海降水多，内陆降水少

8．下列气候类型中属于冬雨型的是（　　）

A．温带季风气候
B．温带海洋性气候

C．地中海气候
D．热带草原气候

9．如图是中纬度的某地区，仅从图中所提供的信息考虑，四地中最不可能形成城市聚落的是（　　）
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A．①
B．②
C．③
D．④
10．目前，地球总人口已超过70亿，人口过多带来的问题有（　　）

①粮食不足  ②交通拥挤  ③住房紧张    ④人口老龄化．

A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④
11（2017荆州地理）．下列图片反映出的宗教中，没有把“耶路撒冷”当作“圣城”的是（　　）

A．[image: image5.jpg]



教堂
B．[image: image6.jpg]



清真寺
C．[image: image7.jpg]



犹太会堂
D．[image: image8.jpg]



寺庙

12．（2017荆州地理）朋朋家新买了辆轿车．读轿车说明书我们能够感觉到当今世界（　　）
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A．国际竞争日益激烈
B．经济联系促进国际合作

C．国际矛盾和冲突剧烈
D．国家间经济各成一体

　

二、读图题（每空1分，共26分）

13．阅读四地气温降水柱状图回答相关问题：
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（1）在A、B、C、D四地中，气温年变化最小的是　   　．

（2）四地中可能是北京的是　   　其气候特征是　   　，　   　．

（3）A地气候形成的植被景观是　   　该植被在　   　（国家）分布最广．

（4）B地最热月是在　   　月，说明B地处于　   　半球．这种气候类型主要分布于南北纬　   　之间的大陆西岸．

14．（2017荆州地理）读图，回答问题．
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（1）图甲所示为　   　聚落，图乙所示为　   　聚落．

（2）据图丙中信息分析，A、B、C三处聚落选址的共同地形因素是　   　．

（3）A、B、C三处最可能优先发展为城市的是　   　，理由是　   　．

（4）家住A地的丽丽说：“从我家出发向东北再向南再向北就到我的学校．”请你根据丽丽的描述，在答卷相应图丁中画出指向标．

（5）丽丽班上准备组织一次登上活动，为了安全，老师拿出一张等高线地图（如图戊）．老师强调“我们今天所登的山比较高，而且还有一个陡崖，很危险，提醒大家上山时一定要注意安全．”试判断：此山的海拔为　   　；①②③④中的山脊的是　   　．

15．（2017荆州地理）读图，完成下列问题

（1）根据地球的公转方向，图中E处箭头方向是　   　．

A、由D指向A  B、由A指向D

（2）地球公转一周的时间是　   　．

（3）当地球运行至公转轨道的A、B、C、D位置时，北半球的节气分别是：

A　   　；B　   　；C　   　；D　   　．

（4）当地球运行至B位置时，太阳直射点照射在　   　上，当地球运行至C位置时，太阳直射点照射在　   　上．

（5）2016年10月17日我国神舟十一号载人航天飞船成功发射，于2016年11月18日下午成功着陆，安全返回．历时33填．请问飞船飞行期间，地球位于图中所示公转轨道中的　   　和　   　（字母序号）之间的位置．
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2017荆州地理参考答案与试题解析

　

一、选择题（每题2分，共24分）

1．读经纬网图，下列说法正确的是（　　）
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A．地球仪上经线和纬线都是平行的

B．图中B点的经纬度是20°，40°

C．图中B与C只有南北之分，C与D只有东西之分

D．图中D点所处纬度区域其他三点纬度区不同

【考点】1F：用经纬网确定方向和任意地点的位置．

【分析】（2017荆州地理）由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．

【解答】解：经线都相交于南北极点，纬线是互相平行的，故A错误．

依据经纬度的判读，图中B点的经纬度是20°S，40°W；故B错误．

图中B与C有东西之分，C与D有南北之分；故C错误．

纬度划分，0°～30°为低纬度地区，30°～60°为中纬度地区，60°～90°为高纬度地区．可判定D位于中纬度，ABC位于低纬度；故D正确．

故选：D．

　

2．（2017荆州地理）图示为昼夜半球示意图和松滋小明正午在阳光下拍摄的照片甲与乙．下列判断不正确的是（　　）
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A．图中最先迎来曙光的是B点

B．图中A点的经纬度是0°、150°E

C．由昼夜半球示意图可知，北半球是冬季，昼短夜长

D．假如小明的身高不变，如果是在不同季节的正午时刻，则小明照片中更接近冬至日的是甲图

【考点】17：昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】当太阳光直射在南回归线上时，这一天称为冬至日，为12月22日，北半球昼短夜长，北极圈以内地区有极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，这一天称为夏至日，为6月22日，北半球昼长夜短，北极圈以内地区有极昼现象．

【解答】（2017荆州地理）解：图中B点最偏东，该点最先迎来日出，故A叙述正确；

图中相邻两条经线的度数差是30°，图中A点的经纬度是0°、150°E，故B叙述正确；

图中所示北极圈以内全部是极昼现象，此图所示的是北半球的夏季，昼长夜短，故C叙述错误；

北半球冬至日太阳高度最小，其影子最长，图中甲图所示的是冬至日，故D叙述正确．

故选：C．

　

3．松滋市某校学生开展地理野外实践活动，同学们沿等高线地形图中虚线所示路线进行考察．下列判断不正确的是（　　）
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A．同学们出发前，在如图中量得周村、赵庄两村落之间的图上距离是3厘米，则两村之间的实地直线距离是1.5千米

B．同学们首先对两村落进行考查，发现两村落选址的共同自然条件是地形平坦，靠近河流，并发现两村落古民居的房顶坡度较大，这主要是为了适应当地的降水较多

C．从A到B经过的地形部位名称是山谷，山顶的高度在500米到600米之间

D．当先行的第一小组到达B地时，后行的第二小组还在A地，此时两小组所在地两地的相对高度是400米

【考点】（2017荆州地理）29：等高线地形图的判读．

【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖．等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡．

【解答】解：读图可知，在图中量得周村、赵庄两村落之间的图上距离是3厘米，则两村之间的实地直线距离是3厘米×50000=1.5千米；故A正确．

周村、赵庄两村落处海拔低于100米，为平原；这里地形平坦，靠近河流；位于湖北省的松滋市属于亚热带季风气候，降水丰沛，这里村落为了适应当地的降水较多的特点，古民居的房顶坡度较大；故B正确．

从A到B处等高线向海拔低处凸为山脊；图中的等高距为100米，山顶的海拔高度在500米到600米之间；故C错误．

B地海拔高度为500米，A地海拔高度为100米，两地的相对高度是500米﹣100米=400米；故D正确．根据题意．

故选：C．

　

4．（2017荆州地理）世界最大的半岛位于下列板块中的（　　）

A．亚欧板块
B．太平洋板块
C．非洲板块
D．印度洋板块

【考点】3A：六大板块及其示意图．

【分析】地球岩石圈由板块拼合而成，全球由六大板块组成，六大板块的名称是亚欧板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块．在六大板块中，太平洋板块几乎全部为海洋，其余板块既包括陆地，又包括海洋．板块运动方式有碰撞挤压和张裂拉伸．一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山、地震．

【解答】解：读图可知，世界上面积最大的半岛是阿拉伯半岛，该半岛位于印度洋板块上．故选项D符合题意．

故选：D．

　

5．下列选项中，描述气候的是（　　）

A．山雨欲来风满楼

B．人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开

C．小雨沥沥悄无声

D．夜来风雨声，花落知多少

【考点】46：天气与气候的区别．

【分析】天气与气候是两个不同的概念，正确区分这两个概念是解答本题的关键．天气是某地距离地表较近的大气层在短时间内的变化，特点是多变；气候是某个地方多年的天气平均状况，具有稳定性．

【解答】解：“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”描述的是某个地方多年的天气平均状况，具有稳定性，属于气候，选项ACD描述的都是某地距离地表较近的大气层在短时间内的变化，特点是多变，属于天气．

故选：B．

　

6．（2017荆州地理）非洲乞力马扎罗山的最高峰海拔5898米，山顶终年白雪皑皑，为什么会这样？算一算，就会知道．该山900米处气温为20℃，则山顶的气温是（　　）

A．20℃
B．﹣3℃
C．﹣10℃
D．﹣20℃

【考点】4U：影响气候的主要因素．

【分析】世界各地的气候为什么会千差万别？简单地说，影响气候的因素主要有纬度因素、海陆因素、地形地势因素、洋流因素及人类活动等．也是影响气温和降水的主要因素．

【解答】解：地势对气候的影响，主要表现为随着地势的增高，气温降低．一般情况下，每增高100米，气温约下降0.6℃．非洲乞力马扎罗山的最高峰海拔5898米，该山900米处气温为20℃，则山顶的气温是：20℃﹣÷100×0.6℃≈﹣10℃．这就是形成一些高山“一山有四季”、山顶积雪终年不化的主要原因．

故选：C．

　

7．下列世界降水量分布的叙述，正确的是（　　）

A．从两极向赤道逐渐减少

B．南北回归线附近的大陆东岸降水少

C．印度的乞拉朋齐是世界降水最少的地区

D．温带地区沿海降水多，内陆降水少

【考点】4H：年降水量的分布状况．

【分析】世界各地的降水分布很不均衡．多雨的地方，年平均降水量可超过10000毫米．少雨的区域，有时多年滴雨不下．在世界年平均降水量分布图上，可了解到世界降水的地理分布．

【解答】（2017荆州地理）解：世界降水的分布规律为：①受纬度因素影响，赤道附近降水多，年降水量在2000mm以上；两极地区降水少，年降水量不足200mm．②南北回归线附近，大陆内部和西岸降水少，东岸降水多．③中纬度地区，受海陆因素影响，大陆内部降水少，沿海地区降水多．④受地形因素影响，山区迎风坡降水多，背风坡降水少．印度的乞拉朋齐位于喜马拉雅山南坡，多降地形雨，且降雨量极大，多年平均年降雨量11684毫米，被称为“世界雨极”．位于智利北部的阿塔卡玛沙漠，被称为世界的“干极”，该地区气候极其干燥，经常连续几年不降雨水，是世界上最为干燥少雨的地方．

故选：D．

　

8．下列气候类型中属于冬雨型的是（　　）

A．温带季风气候
B．温带海洋性气候

C．地中海气候
D．热带草原气候

【考点】4S：世界主要气候类型及其分布概况．

【分析】习惯上，人们按照地球上的“五带”来称呼气候，如热带气候、温带气候和寒带气候．科学家则主要依据各地气温和降水组合形成的气候特征，划分出一系列的“气候类型”．

【解答】解：地中海气候主要分布在南北纬30°～40°的大陆西岸，以地中海地区最为典型，所以称为地中海气候．与亚热带季风气候相比，地中海气候全年的降水较少，而且高温季节雨量甚少．夏季炎热干燥，冬季温和多雨，是地中海气候最显著的特征．

故选：C．

　

9．（2017荆州地理）如图是中纬度的某地区，仅从图中所提供的信息考虑，四地中最不可能形成城市聚落的是（　　）
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A．①
B．②
C．③
D．④
【考点】6C：聚落与自然环境的关系．

【分析】聚落的形成深受自然环境和社会经济等因素的影响．聚落的分布大多依山傍水，沿河流、公路分布．聚落多形成于地形平坦、土壤肥沃、资源丰富、气候适宜、交通便利、经济发达的地区．地形崎岖，交通不便，气候干燥等都不利于聚落的形成和发展．聚落的主要形式包括乡村和城市．

【解答】解：聚落的分布大多依山傍水，沿河流、公路分布．聚落多形成于地形平坦、土壤肥沃、资源丰富、气候适宜、交通便利、经济发达的地区．

   地形崎岖的山地，交通不便、气候干燥等的地区都不利于聚落的形成和发展．①处是山地，不易形成城市和聚落．

故选：A．

　

10．（2017荆州地理）目前，地球总人口已超过70亿，人口过多带来的问题有（　　）

①粮食不足  ②交通拥挤  ③住房紧张    ④人口老龄化．

A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④
【考点】64：世界人口的增长和人口问题．

【分析】随着人口的急剧增长，为了供养越来多的人口，人们大规模的砍伐森林、开垦草原和开发矿产，导致了很多地方出现了水土流失和土地沙漠化，造成了工业污染，人们的生存环境面临严重威胁．世界上的人口不能无节制的增长，要与资源、环境相协调，与社会经济的发展相适应．

【解答】解：粮食不足、交通拥挤、住房紧张都是人口过多带来的问题，人口老龄化是人口增长过慢带来的问题．

故选：A．

　

11．下列图片反映出的宗教中，没有把“耶路撒冷”当作“圣城”的是（　　）

A．[image: image17.jpg]



教堂
B．[image: image18.jpg]



清真寺
C．[image: image19.jpg]



犹太会堂
D．[image: image20.jpg]



寺庙

【考点】65：世界主要宗教及其分布地区．

【分析】耶路撒冷位于西亚的巴勒斯坦地区，该城市被伊斯兰教、基督教、犹太教都奉为圣城．

【解答】解：读图可知，A是基督教的典型建筑基督教堂，B是伊斯兰教的典型建筑清真寺，C是犹太教的宗教场所犹太会堂，D是佛教的典型建筑寺庙；耶路撒冷被伊斯兰教、基督教、犹太教都奉为圣城，佛教不把耶路撒冷看作圣城．

故选：D．

　

12．（2017荆州地理）朋朋家新买了辆轿车．读轿车说明书我们能够感觉到当今世界（　　）
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A．国际竞争日益激烈
B．经济联系促进国际合作

C．国际矛盾和冲突剧烈
D．国家间经济各成一体

【考点】7C：国际合作与经济全球化．

【分析】随着知识经济和信息时代的来临，经济全球化成为当今世界经济发展的重要特征．

【解答】解：在经济全球化的浪潮中，各国各地区的经济联系越来越紧密，产品生产的分工和协作越来越显著．

故选B．

　

二、读图题（每空1分，共26分）

13．（2017荆州地理）阅读四地气温降水柱状图回答相关问题：

[image: image22.jpg]



（1）在A、B、C、D四地中，气温年变化最小的是　A　．

（2）四地中可能是北京的是　C　其气候特征是　夏季高温多雨　，　冬季寒冷干燥　．

（3）A地气候形成的植被景观是　热带雨林　该植被在　巴西　（国家）分布最广．

（4）B地最热月是在　1　月，说明B地处于　南　半球．这种气候类型主要分布于南北纬　30°﹣40°　之间的大陆西岸．

【考点】4K：绘制气温变化曲线；48：气温的变化及其变化曲线图；4L：绘制降水量柱状图；4R：世界气候分布图．

【分析】（1）气温年较差是一年中最高月平均气温与最低月平均气温之差．年较差大气温变化大气温曲线弯曲程度大，反之变化小气温曲线弯曲程度小．

（2）北京位于我国东部，气候类型为温带季风气候．

（3）A地气候特点为终年高温多雨，属热带雨林气候．

（4）南半球最热月是1月，北半球最热月是7月．B地气候特点为夏季高温少雨，冬季温和多雨，属地中海气候．

【解答】（2017荆州地理）解：（1）曲线弯曲成都最小的是A，故年变化最小的是A．

（2）温带季风气候特点为夏季高温多雨，冬季寒冷干燥，与之符合的是C．

（3）热带雨林气候的景观为热带雨林，面积最大的是亚马孙平原在巴西境内．

（4）地中海气候主要分布在南北纬 30°﹣40°之间的大陆西岸．

故答案为：（1）A；（2）C；夏季高温多雨；冬季寒冷干燥；（3）热带雨林；巴西；（4）1；南；30°﹣40°．

　

14．读图，回答问题．
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（1）图甲所示为　乡村　聚落，图乙所示为　城市　聚落．

（2）据图丙中信息分析，A、B、C三处聚落选址的共同地形因素是　地形平坦开阔　．

（3）A、B、C三处最可能优先发展为城市的是　B　，理由是　位于河流的交汇处　．

（4）家住A地的丽丽说：“从我家出发向东北再向南再向北就到我的学校．”请你根据丽丽的描述，在答卷相应图丁中画出指向标．

（5）丽丽班上准备组织一次登上活动，为了安全，老师拿出一张等高线地图（如图戊）．老师强调“我们今天所登的山比较高，而且还有一个陡崖，很危险，提醒大家上山时一定要注意安全．”试判断：此山的海拔为　400米﹣500米之间　；①②③④中的山脊的是　②　．

【考点】（2017荆州地理）6B：聚落的概念和类型：城市和乡村．

【分析】聚落的形成深受自然环境和社会经济等因素的影响．聚落的分布大多依山傍水，沿河流、公路分布．聚落多形成于地形平坦、土壤肥沃、资源丰富、气候适宜、交通便利、经济发达的地区．地形崎岖，交通不便，不利于聚落的形成和发展．聚落的主要形式包括乡村和城市．乡村是人口规模不大，主要从事农业生产活动的居民聚居地．城市是人口达到一定规模，主要从事非农业生产活动的居民聚居地．

【解答】解：（1）图甲所示为乡村聚落，图乙所示为城市聚落；

（2）据图丙中信息分析，A、B、C三处聚落选址的共同地形因素是地形平坦开阔；

（3）A、B、C三处最可能优先发展为城市的是B，理由是位于河流的交汇处；

（4）指向标的箭头指向是北方；

（5）读图可得：此山的海拔为400米﹣500米之间；①为山顶，②为山脊，③为山谷，④为鞍部．

故答案为：

（1）乡村；城市；

（2）地形平坦开阔；

（3）B；位于河流的交汇处；

（4）
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（5）400米﹣500米之间；②．

　

15（2017荆州地理）．读图，完成下列问题

（1）根据地球的公转方向，图中E处箭头方向是　A　．

A、由D指向A  B、由A指向D

（2）地球公转一周的时间是　一年　．

（3）当地球运行至公转轨道的A、B、C、D位置时，北半球的节气分别是：

A　冬至日　；B　春分日　；C　夏至日　；D　秋分日　．

（4）当地球运行至B位置时，太阳直射点照射在　赤道　上，当地球运行至C位置时，太阳直射点照射在　北回归线　上．

（5）2016年10月17日我国神舟十一号载人航天飞船成功发射，于2016年11月18日下午成功着陆，安全返回．历时33填．请问飞船飞行期间，地球位于图中所示公转轨道中的　D　和　A　（字母序号）之间的位置．
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【考点】17：昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】当太阳光直射在南回归线上时，这一天称为冬至日，为12月22日，北半球昼短夜长，北极圈以内地区有极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，这一天称为夏至日，为6月22日，北半球昼长夜短，北极圈以内地区有极昼现象；当太阳光第一次直射在赤道上时，这一天称为春分日，为3月21日，全球昼夜平分；第二次直射在赤道上时为秋分日，为9月23日，全球昼夜平分．

【解答】解：（1）地球公转方向是自西向东的即由D指向A；

（2）地球公转一周的时间是一年．

（3）图中A是北半球的冬至日；B是北半球的春分日；C是北半球的夏至日；D是北半球的秋分日．

（4）春分日太阳直射点是赤道，夏至日太阳直射点在北回归线上．

（5）10月17日地球运行在秋分日与冬至日即D和A之间的位置，此时太阳直射点由赤道向南回归线移动．

故答案为：（1）A；（2）一年；（3）冬至日；春分日；夏至日；秋分日；（4）赤道；北回归线；（5）D；A．
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